Когда и как помогать ребенку
Часто наш ребенок нам кажется беспомощным – как ему помочь?

Одеваем, обуваем, водим рукой, подсказываем слова, говорим и думаем за него…

Возмущаемся: какой несамостоятельный. Тревожимся: научится ли? Опасаемся: успеем ли выполнить программу? В результате перестраховываемся и лишаем ребенка возможности  реализовывать свои компетенции и приобретать компетентности.

Не менее того. Наш ребенок имеет право, т.е. что в его компетенции: устанавливать отношения и общаться с разными людьми, высказывать свои суждения, мысли и чувства, начинать и совершать совместные действия, пробовать и ошибаться, делать по-своему, а не по образцу и многое другое.
Как быть?
· Прежде чем помогать, следует понаблюдать, а требуется ли помощь?  Подумать, чем вызвано желание помочь: потребностью ребенка или желанием взрослого ускорить события(быстрее одеть), придать игре нужное русло ( по-сути переключить), услышать желаемый ответ, увидеть ожидаемое действие (сделать за него)

· Помогать следует тогда, когда ребенок просит о помощи.

А теперь  -  так.

Сначала спросите: что ты хотел сделать, что именно у тебя не получается, как бы ты хотел это сделать, если бы умел сам. Какая помощь тебе нужна, чем я могу помочь тебе, кто может помочь, к кому бы ты обратился за помощью.

Таким образом, вы поможете ребенку осознать затруднение и оформить его словами.
После того, как затруднение будет обозначено, можно правильно определить, какая помощь нужна – подсказка, поддержка, одобрение, подтверждение правильности действий, показ и т.д.

· Если ребенок будет иметь возможность действовать осознанно и самостоятельно – он будет приобретать собственный уникальный опыт.

· Таким образом, мы будем способствовать развитию его компетентности и автономности.
Как общаться с ребенком, не лишая его инициативы
Дети не могут обнаружить и использовать свои внутренние ресурсы и испытать силу своих потенциальных возможностей, если для этого нет соответствующих условий. Ответственности нельзя обучить. Ответственности обучаются только на собственном опыте.
Когда мы принимаем решения за ребенка – мы лишаем его возможности самореализовываться, проявлять инициативу и творческие способности, приобретать автономность.

Дети тысячи раз в день, в самых разнообразных  ситуациях провоцируют нас на принятие решений за них: «Во что мне поиграть?», «Какую рубашку мне надеть?», «Каким цветом рисовать небо?» и т.д.
Как быть?

· Использовать ответы, возвращающие ребенку ответственность, тем самым, помогая ему обрести внутреннюю мотивацию и чувствовать себя хозяином ситуации. Например, ребенок протягивает вам  кубик и спрашивает: «Что это?»  - Смысл этого вопроса не в познании. Назвать игрушку – значит подавить креативность ребенка, структурировать его деятельность или удержать инициативу в собственных руках. Ответственность можно вернуть, сказав: «Это может быть всем, чем ты захочешь». В зависимости от вопроса ответ может звучать иначе: «Реши сам», «Это и ты можешь сделать/выбрать/придумать сам». Невероятное удовольствие слышать вопросы детей. Это простор для собственной реализации – понять вопрос, сделать мгновенный вывод о любознательности и уме ребенка, о сфере его интересов, показать свою осведомленность. Случается – вопрос короткий и конкретный. Ответ пространный и многозначительный. 
·  Если ребенку нужна помощь, чтобы справиться с работой, которую он не может закончить сам, без посторонней помощи, можно сказать: «Покажи мне, что именно я должна сделать», «Скажи, что мне сделать, чтобы помочь тебе».
· Когда ответственность возвращается к ребенку, он начинает думать и придумывает такие варианты действий, которые не пришли бы на ум и взрослому.

Что стоит за «плохим» поведением

Случается, что ребенок регулярно демонстрирует негативное поведение: показное непослушание, физическую или вербальную агрессию, жестокость, злоупотребляет своими способностями.

Следует одновременно сделать три вещи:

- Определить возможные факторы, обуславливающие поведение ребенка, и приступить к их изменению.

- Создать дома и в группе атмосферу заботы, понимания, поддержки и поощрения, чтобы у детей отпала необходимость демонстрировать вызывающее поведение.

- Конструктивно вмешиваться в тех случаях, когда ребенок ведет себя плохо, корректировать такое поведение, обучать навыкам самоконтроля и самоуважению

Как быть?
У любого плохого поведения есть причина, хотя порой ее трудно обнаружить.

Плохое поведение «срабатывает», и ребенок получает то, что он хочет (игрушка, внимание…)
Плохое поведение может быть «нормой» - типичным для того, что ребенок видит дома.

Плохое поведение может быть способом выражения гнева, страха или других эмоций. Ребенок просто не знает способа правильного реагирования, выражения эмоций.
Потеря контроля может быть вызвана физическими обстоятельствами: плохим питанием, самочувствием, аллергией, аутизмом или отставанием в развитии.
Дети чувствуют себя беспомощными, ненужными и утверждают свою силу и правоту.

Дети не знают другого способа получить то, что они хотят.
Понимание может быть главным способом оказания помощи ребенку.

· Эффективной стратегией помощи детям, демонстрирующим негативное поведение, является предоставление им самостоятельности. У детей должна быть возможность делать выбор, принимать на себя лидерство и ответственность. Детям важно, чтобы их принимали всерьез и получали сложные задания.
· Еще один способ профилактики плохого поведения состоит в том, чтобы ясно объяснять детям, чего от них ждут. Следует готовить всех детей, а не подлавливать их на ошибках и воспитывать на отрицании их поведения.

· Наименее эффективный способ реагирования – наказание. Большинство детей, демонстрирующих негативное поведение, уже чувствует себя деморализованным и слабым. Наказание только обостряет их чувства, ухудшает реакцию на взрослого, приводит к соперничеству между ребенком и взрослым, вместо доверия и уважения.
Успокаивающие привычки
Жизнь порой доставляет маленьким детям огорчения, сбивает их с толку, а иногда просто ошеломляет.

Естественно, что у них вырабатывается набор успокоительных привычек. Эти привычки не обязательно плохие, они лишь способствуют тому, чтобы ребенок чувствовал себя в безопасности. Среди таких привычек может быть сосание пальца, накручивание локона, засыпание только с игрушкой и некоторые другие.

Как быть?

· Прежде всего, попытаться разобраться в причине волнения, беспокойства, опасений.

· Не допускать ни дома, ни тем более в детском саду таких приемов, как обматывание, измазывание пальца, угрозы отрезать волосы и другое. Это слишком привлекает внимание к самой привычке и вызывает у ребенка дополнительное беспокойство. Взрослые, к которым в детстве применяли подобные меры, помнят, как это было тяжело и неприятно. Многие взрослые видят в этом угрозу для зубов. Это так, но состояние постоянного стресса значительно разрушительнее для ребенка.

· Иногда маленькие дети выбирают себе то, что называется «комфортным предметом». Это может быть старая мягкая игрушка, полотенце, шарф. Такие предметы действуют на них успокаивающе, особенно в отсутствие родителей.

·  Воспитателям и родителям важнее определить, когда и почему ребенок прибегает к успокаивающим привычкам, чем отучать их от них
· Одним из способов «отучения» от привычки, является ненавязчивое убирание руки изо рта, из волос. А постепенно привычка забудется, если травмирующая или неприятная ситуация станет привычной.
· Очень важно быть терпимыми  и внимательными к детям.
